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Tirolska sakralna skulptura i oltari 
na prijelazu iz 19. u 20. stoljeće 
u sjevernoj Hrvatskoj1

IRE NA KRA ŠE VAC
In sti tut za po vi je st um jet nos ti
Izvorni znanstveni rad

TI ROL – CEN TAR SAK RAL NE UM JET NOS TI 19. STO LJE ĆA

Ti rol ske dr vo rez bar ske ra dio ni ce ima ju du gač ku i bo ga tu tra di ci ju. 
Jav lja ju se već u sred njem vi je ku, a proc vat do živ lja va ju u raz dob lju 
go ti ke iz ra dom vr hun skih kril nih ol ta ra i skul ptu ra. Tra di ci ja ne će je nja-
va ti, sti lo vi će se s vre me nom mo di fi ci ra ti, ali će se do mi nan tna go ti ka 
pro te za ti sve do u po čet ke 20. st. kao ka rak te ris tič no obi ljež je ti rolskih 
dr vo rez ba ra. Ia ko sku če ni u svom us kom i nep ris tu pač nom al pskom 
pod ruč ju, Ti rol ci su raz vi li vješ tu tr go vi nu svo jih proiz vo da di ljem Eu-
ro pe, a svo je će dr vo rez ba re ne ri jet ko sla ti na uče nje i usav r ša va nje na 
beč ku i münchen sku Aka de mi ju. Neo vis no o do ma ćim um jet nič kim ra-
dio ni ca ma, mno gi će ti rol ski dr vo rez ba ri pos ta ti zna čaj ni um jet ni ci ko ji 
će dje lo va ti iz van ma tič nog Ti ro la. Jo sef Beyrer, priz na ti ki par, tvo rac 

1 Is tra ži va nje ove te me proi zaš lo je iz ra da na um jet nič koj to pog ra fi ji Kra pin sko-za gor ske žu-
pa ni je, a na do pu nje no je te ren skim obi las kom cr ka va na pod ruč ju sje ve ro za pad ne Hr vat ske 
ko je pri pa da ju Zag re bač koj nad bis ku pi ji. Obuh va će ni su ar hi đa ko na ti: Gor ski, Za gor ski, 
Ka ted ral ni, Bek šin ski, Ko mar nič ki, Čaz man ski, Du bič ki, Go rič ki, Kal nič ki, Tu ro polj ski, 
Vr bo več ki i Va raž din ski. Gra đa je po tom ob ra đe na u di ser ta ci ji Neos til ska sak ral na skul ptu ra 
i ol tar na ar hi tek tu ra u sje ve ro za pad noj Hr vat skoj, ob ra nje noj na Fi lo zof skom fa kul te tu u 
Zag re bu, 2005. god. Pri lo že ni tek st na do pu nje ni je dio spo me nu te di ser ta ci je, a u uvod nom 
se di je lu os la nja i na čla nak: Ki par Fer di na nd Stuf les ser. Do pri nos ti rol skom sak ral nom 
ki par stvu dru ge po lo vi ce 19. sto lje ća u sje ver noj Hr vat skoj, u: Ra do vi In sti tu ta za po vi je st 
um jet nos ti, 27 (2003.), 231–239. Pr vi tek st ko ji va lo ri zi ra ti rol sko sak ral no ki par stvo u nas 
je ob ja vi la OL GA MA RU ŠEV SKI, Bazilika Srca Isusova u Zagrebu, u: Isusovci u Hrvata, 
zbornik radova Međunarodnog znanstvenog simpozija Isusovci na vjerskom, znanstvenom 
i kulturnom području u Hrvatskoj, (ur.) Vladimir Horvat, Zagreb, Beč, 1992., 461–470, 
potom i: O vred no va nju i ču va nju neos til ske cr kve ne op re me – u po vo du ob no ve u ra tu oš-
te će ne žup ne cr kve Sv. Kri ža u Sis ku, u: Ra do vi In sti tu ta za po vi je st um jet nos ti, 20 (1996.), 
143–157.
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je naj bo ljeg prim je ra neo go tič ke ti rol ske skul ptu re u Münche nu, ol ta ra 
i ki po va cr kve Sv. Kri ža u Gie sin gu; Jo sef Kna bl pre da je na Aka de mi ji 
u Münche nu cr kve nu um jet no st i iz ra đu je no vi ol tar za Frauen kir che, 
Jo sef Gas ser i En gel be rt Wes treic her iz vo de plas tič nu de ko ra ci ju za Vo-
tiv kir che u Be ču.2

Kod vred no va nja ti rol ske skul ptu re 19. st. bit no je raz li ko va ti dje la 
ma sov ne proiz vod nje, ug lav nom stroj ne iz ra de dr vo rez ba ra (Schnit ze r) 
i ru kom iz dje la ne ra do ve ki pa ra (Bil dhaue r). Ob je di nju je ih neut ral ni 
po jam ki pa r-dr vo rez bar (Bildschnit ze r), ko ji pred la že Ma ri na De me tz.3 
U ar hiv skim do ku men ti ma 19. st. po jav lju ju se na zi vi Bildschnit ze r, 
Holzschnit ze r i Bil dhaue r.

PO VI JES NO-GEOG RAF SKO OD RE ĐE NJE TI RO LA

Ti rol je bio po vi jes no-geog raf ski ob je di njen pod vlaš ću Hab sbur go va ca 
do 20. st. Ras pa dom Aus tro-U gar ske Mo nar hi je 1918. po di je ljen je na 
ta li jan ski (Juž ni Ti rol) i aus trij ski dio (Sje ver ni i Is toč ni Ti rol), pri če mu 
je do li na Gröden pri pa la Ita li ji (Val Gar de na). 

Do li na Gröden (Val Gar de na) sa svo jim dr vo rez ba rskim ra dio ni ca ma 
u St. Ul ric hu, St. Chris ti ni i Wol ken stei nu naj vi še je pridoni je la raz vo-
ju um jet nič kog ob r ta i ki par stva u ok vi ru cje lo kup nog Ti ro la. Maj sto ri 
re do vi to uz sig na tu ru na vo de i pro ve ni jen ci ju Gröden, Ti rol, pa će mo 
se ko ris ti ti ti nje mač kom to po ni mi jom pri li kom ob ra de po je di nih ol ta ra 
i ki pa ra. Dr vo rez bar ska se tra di ci ja pre no si la iz ge ne ra ci je u ge ne ra ci ju 
i ne ri jet ko su pre ci maj sto ra dru ge po lo vi ne 19. st. bi li priz na ti kipa ri 
ti je kom ra ni jih sto lje ća (npr. di nas ti je Sot rif fer, In sam i dr.). Ne ko li ko 
obi te lji tvo re či ta ve dr vo rez bar ske di nas ti je, ko je su u po če ci ma rez ba ri le 
uti li tar ne pred me te (ig rač ke, ku hinj ski pri bor i sl.), da bi svoj um jet nič ki 
iz ri čaj za do bi le iz ra dom fi gu ra sve ta ca za lo kal ne cr kve u 17. st. (maj sto ri 
Tre bin ger i Vie nat zar). Ti je kom 18. st. već pra ti mo za mah dr vo rez bar stva 
sve tač kih ki po va ko ji se iz ra đu ju po na rud žbi i im por ti ra ju iz van gra ni ca 
Ti ro la.4 U dru goj po lo vi ni 18. st. ti rol ske ra dio ni ce već ima ju svo je tr gov-
ce ko ji spret nom tr go vi nom pla si ra ju proiz vo de di ljem Eu ro pe, pa čak i 

2 PETER STEINER, Münchner Ro man tik und Ti ro ler Go tik. Ein kun stlie ben der Geis tlic her 
und sei ne Sam mlu ng al tti ro ler Ta fel bil der in Frei si ng, u: Bayris ch-Ti ro lis che Ges chic hten, 
ka ta log iz lož be, Innsbru ck, 1993., 186.

3 MARINA DEMETZ, Hau sier han del, Hau sin dus trie und Kun stgewer be im Gröden tal, 
Innsbru ck, 1987.

4 MARINA DEMETZ (bilj. 3) 18.
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u Ame ri ku. Pro bi ja nje ces te (1850.), kas ni je i že ljez ni ce, pri do ni je lo je 
proc va tu um jet nič kog ob r ta i nje go va br žeg tran spor ta iz tog teš ko pris-
tu pač nog al pskog pod ruč ja. Ti rol ske ra dio ni ce svoj proc vat do živ lja va ju 
u dru goj po lo vi ni 19. st. ka da je ot vo ren ve lik broj tzv. Wer kstätten ili 
Ate lie rs für kir chlic he Kun st ko ji su nu di li na pro da ju kom plet ne ol ta re, 
iz ra đe ne u ma nu fak tu ra ma ko je su za poš lja va le i do dva de se tak oso ba, 
dr vo rez ba ra, po lik ro ma to ra, poz la ta ra, ia ko je rad u ko nač ni ci pot pi si vao 
vlas nik ra dio ni ce, ug lav nom izu če ni ki par. U to me je naj ve ća raz li ka 
iz me đu dr vo rez ba ra iz raz dob lja go ti ke ko ji su svo je ruč no, even tual no 
uz po moć jed nog ili dva ju po ma ga ča iz ra đi va li svo je raskošne kril ne 
ol ta re. Majstori iz 19. stoljeća ra de ug lav nom na te me lju pred lo ža ka 
(Mus ter bücher) ko ji su pris ti za li iz ve ćih cen ta ra, Münche na ili Be ča. 
Tež nja za um jet nič koob r tnom per fek ci jom iz ra de čes to je za to mi la sva ki 
in di vi dual ni um jet nič ki po ku šaj. Du got raj ni kon ti nui tet iz ra de is klju či-
vo na bož nih pred me ta tu ma či se i re li gioz no-kon zer va tiv nim svi je tom 
pro vin cij skog ka to li čan stva ko jem Ti rol u 19. st. pri pa da.5

ŠKO LO VA NJE DR VO REZ BA RA I UM JET NIČ KE RA DIO NI CE

Dr vo rez bar ske ra dio ni ce pret va ra ju se pro do rom in dus tri ja li za ci je u ma nu-
fak tu re u ko ji ma su za pos le ne ci je le obi te lji, a čes ta je po ja va rad ve li kog 
bro ja že na i dje ce ko ji obav lja ju raz ne fa ze iz ra de ki pa. U sva koj ku ći 
pos to ji od re đe ni tip ra dio ni ce, od naj ma njih ko je uk lju ču ju na ju žu obi telj 
ko ja sta nu je i ra di u is tom pros to ru, pre ko ra dio ni ca ko je uk lju ču ju ve ći 
broj rad ni ka (15–20) po za seb nim pros to ri ja ma, me đu ko ji ma je pro ve de na 
pod je la ra da na dr vo rez ba re, po lik ro ma to re i poz la ta re, pod vod stvom maj-
sto ra-dr vo rez ba ra, ko ji je naj češ će i njezin vlas nik. Gra di le su se i ve li ke i 
svijet le ra dio ni ce koje nji ho vi vlas ni ci na zi va ju ate li je ri ma. Naj ve će ra dio-
ni ce u 19. st. u do li ni Gröden bi le su In sam & Pri no th (os no va na 1820.), 
Jo sef Ri fes ser (os no va na 1872.), Fer di nad Stuf les ser (os nov na 1875.), 
Leo po ld Mo ro der (os no va na 1876.) te ra dio ni ce Jo sefa Run ggal diera i 
Fra nza Schmal zla. U gröden skim ra dio ni ca ma ne ri jet ko za ti če mo i stran ce, 
doš lja ke iz Češ ke, Ba var ske, Šta jer ske, Kranj ske, Be ča, Ga li ci je i drugih 
krajeva, ko ji ug lav nom do la ze na nau ko va nje, da bi se po tom zad r ža li kao 
maj sto ri dr vo rez ba ri ili po lik ro ma to ri.6 Pre po ru kom Ise Kr šnja voga, ta da 

5 IRMGARD PLATTNER, Fin de siè cle in Ti rol. Provin zkul tur und Pro vin zge sellscha ft um 
die Jah r hun der twen de, Innsbru ck–Wien, 1999.; usp. i »Tà tko ne poz nde ràdi vĕre i lju ba vi 
kèr sti jan ske to li sla van Ti rol?«, cit. u: Ka to lič ki li st, 25, 22.6.1850., 193.

6 MARINA DEMETZ (bilj. 3) 127.



6  ANALI 26

IRENA KRAŠEVAC  TIROLSKA SAKRALNA SKULPTURA ... U SJEVERNOJ HRVATSKOJ

mla di ki par Fer do Ćus do bi va sti pen di ju Druš tva um jet nos ti iz zak la de 
nad bis ku pa Po si lo vi ća da se usav r ši u dr vo rez bar stvu, od la zi u do li nu 
Gröden odak le se ja vio Kr šnja vom: »Up ra vo ko lo sal nih ovak vih teh ni ča-
ra u dr vu još ni sam vi dio. Pog le dat ću ka ko se pra ve sve ci i u pri vat nim 
ku ća ma.«7 Iz ži vo to pi sa ma ri bor skog ki pa ra Aloj za Zo ra ttija saz na je mo 
da se usav r ša vao kod Fer di nan da Stuf les se ra u St. Ul ric hu.

Prak tič no zna nje dr vo rez bar stva pre no si lo se od sta ri jih maj sto ra na 
mla de, ko ji su pro la zi li uv ri je žen put od šeg r ta, pre ko kal fe do maj sto ra. 
Za ra na se po ka za la pot re ba za teo ret skim i um jet nič kim ob ra zo va njem 
ki pa ra i dr vo rez ba ra. Ta ko je već go di ne 1825. os no va na Ško la cr ta nja 
(Zeic hnungsschu le zu St. Ul ri ch). Pr vi uči telj cr ta nja bio je Ja cob Sot tri-
fer, sli je de ga aka dem ski ob ra zo va ni sli ka ri Jo ha nn Bur gau ner i Vin ce nz 
Run ggal dier. Ško la je zat vo re na 1890. go di ne. S dje lo va njem gröden ske 
ri sač ke ško le bio je dob ro upoz nat i on daš nji di rek tor K. u. K. Oes ter-
reic his chen Mu seu ms für Kun st und In dus trie, Ru do lf von Ei tel be ger.8 
Na nje gov po ti caj os no va na je Ško la dr vo rez bar stva (Schnitzschu le) u 
St. Ul ric hu, ko ju preu zi ma Fer di na nd De me tz, ki par ko ji je po ha đao 
münchen sku Aka de mi ju i beč ku Kun stgewer bes chu le. Ob je ško le pri do-
ni je le su ško lo va nju mla dih ki pa ra i dr vo rez ba ra znat no po di žu ći ra zi nu 
um jet nič kog ob r ta ko ji je svoj proc vat do ži vio u dru goj po lo vi ni 19. st.

TEH NI KE I MA TE RI JA LI

Si ro vi na za iz ra du skul ptu ra do la zi la je iz ne pos red ne oko li ce, a naj češ-
će se ko ris ti lo me ka no, la ga no dr vo jed no lič ne tek stu re lim ba (pi nus 
cem bra), naj prik lad ni je za dr vo rez ba re nje. Ko ris ti la se i li po vi na, je lo-
vi na i kruš ko vo dr vo. Dr vo se ob ra đi va lo ta ko da je ob ra da pov r ši ne 
bi la pot pu no glat ka. Važ na fa za u iz ra di bi la je tzv. grun di ra nje ko je se 
sas to ja lo od pre ma zi va nja po seb nim smje sa ma i po nov nim bru še njem 
ka ko bi pov r ši na bi la bes pri je kor no ob ra đe na pri je os li ka va nja. Omi ljen 
je bio tzv. efe kat por cu la na, a za pos ti za nje bi je log te melj nog pre ma za 
ko riš te na je mje ša vi na im por ti ra na iz Bo log ne, tzv. Bo log ne ser Gru nd 
ili do ma ći miër mul, gip sa na pra ši na do bi ve na iz spe ci jal nog al pskog ka-
me na. Po lik ro mi ra nju je pos ve će na na ro či ta paž nja, a kao po lik ro ma to ri 
i poz la ta ri za poš lja va ju se izu če ni maj sto ri svog za na ta. Ko ris ti le su se 
ulja ne bo je, a de ta lji su se poz la ći va li (bor du re, ornamen ti, unu tar nja 

7 OLGA MARUŠEVSKI (bilj. 1, 1996.) 156.
8 RUDOLF EITELBERGER, Kun st und Kun stgewer be in Ti rol, u: Ge sam mel te kun sthis to ris-

che Schrif ten, II., Beč, 1879., 230–237.
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stra na drape ri ja, kru ne, žez la) zlat nim lis ti ći ma, i to od neš to je fi ni ni jeg 
ma t-zla ta i skup ljeg sjaj nog. Po seb na paž nja pri da va la se or na men ti ra-
nju dra pe ri je, i to tzv. da mas ti ci ra nju (pos ti za nju efek ta da ma st-plat na) i 
gra vi ra nju (fi nom na no še nju or na men tal ne de ko ra ci je teh ni kom gra vi ra-
nja, ko ja se po tom do ra đi va la os li ka va njem ili poz la ći va njem). Ka ko bi 
bo je os ta le pos to ja ne, fi gu re su se pre ma zi va le zav r šnim la kom. Sva ka 
je fi gu ra pro la zi la kroz ru ke rez ba ra, to ka ra, grun die re ra, po lik ro ma to ra 
i poz la ta ra, a ve li ke su ra dio ni ce za poš lja va le i sto la re za iz ra du tran spor-
tnih ku ti ja, knji go vo đe i tr gov ce.

REK LA MA I NA RU ČI TE LJI

Ti rol ske su ra dio ni ce ima le vr lo dob ru pro mid žbu svo jih proiz vo da. 
Svo je su rek la me ci lja no ob jav lji va le u cr kve nim lis to vi ma. U Hr va tskoj 
ob jav lju ju svo je rek la me u Ob zo ru i Ka to lič kom lis tu. U 58. go diš tu Ka-
to lič kog lis ta 1902. go di ne po jav lju ju se ras koš no ob li kovane rek la me 
za ti rol ske ra dio ni ce Fer di nan da Stuf les se ra, Fran za Schmal zla, In sa ma 
i Pri not ha, Mo ro de ra, ob zna nju ju ći svo je broj ne nag ra de na svjet skim 
iz lož ba ma ili car ska od li ko va nja za kva li te tu. Ti rol ci su dje lo va li kao 
trgov ci cr kve nim um jet ni na ma di ljem Aus tro-U gar ske Mo nar hi je, ne ri-
jet ko s tr go vač kim pred stav niš tvi ma. Tis ka li su i pros pek te s rep ro duk-
ci ja ma svo jih proiz vo da, nji ho vim opi si ma i ci je na ma. Po nu da je se za la 
od po je di nač nih ki po va sve ta ca, an đe la, jas li ca, re ljef nih pos ta ja Križ nog 
pu ta, fi gu ra Kris ta i Ma ri je, na ro či to po pu lar nih kroz ra ši re no što va nje 
Sr ca Isu so va i Ma ri ji na, iz ra de kon zo la i bal da hi na za smješ taj ki po va, 
pro pov je dao ni ca, cr kve nog nam ješ ta ja do naj raz li či ti jih cje lo vi tih ol tar-
nih an sam ba la. Po pu lar nos ti im je pri do ni je lo i re do vi to po jav lji va nje na 
raz ličitim ono dob nim gos po dar sko-um jet nič kim iz lož ba ma, na ko ji ma 
ne ri jet ko do bi va ju i od lič ja (me da lje za kva li te tu proiz vo da) ko je im ga-
ran ti ra ju dalj nju pro da ju.9 (sl. 1, 2, 3)

9 Usp.: Il lus trier ter Ka ta log der Aus stel lu ng kir chlic her Kun stgewer be von frühen Mit te lal ter 
bis zur Ge ge nwa rt, K.u.K. Oes ter reic his ches Mu seum für Kun st und In dus trie, Beč, 1887.; 
Ka to lič ki li st, Zag reb, god. 58, 1902.; Wer bep ros pe kt der Fir ma Jo sef Ri fes ser, St. Ul ri ch, 
1910.; In sam & Pri no th, Wer bep ros pe kt, 1905.; Dol fi: 1892–1932–1992. Bes tel lka ta log für 
Grödner Holzschnit ze reien von Mar kus Boh rer, Me ran, 1992.
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1. In sam i Pri no th, Og las u Ka to lič kom lis tu, 1902.

2. Fer di na nd Stuf les ser, Og las u Ka to lič kom lis tu, 1902.
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3. Fra nz Schmal zl, Og las u Ka to lič kom lis tu, 1902.
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UM JET NIČ KA VRI JED NO ST TI ROL SKE SAK RAL NE 
SKUL PTU RE U 19. ST.

U kor pu su ti rol skog ki par stva tre ba iz dvo je no va lo ri zi ra ti um jet nič ko-
ob r tnu pro duk ci ju iz do li ne Gröden, ko ja se naj češ će ka rak te ri zi ra kao 
ma sov ni proiz vod. Šez de se tih go di na 19. st. nas tu pa bi tan preok ret u 
kva li te ti gröden ske ki par ske pro duk ci je. S jed ne stra ne, ta len ti ra ni dr vo-
rez ba ri ša lju se na dalj nje ško lo va nje na münchen sku i beč ku Aka de mi ju 
li kov nih um jet nos ti, te um jet nič ka ra zi na nji ho ve pro duk ci je od stu pa od 
uo bi čaj nog pros je ka. Do no se se pred loš ci – cr te ži i gra fi ke ra đe ne pre ma 
skul ptu ra ma ta da re no mi ra nih aka dem skih ki pa ra, a ve lik ut je caj ima i 
na za ren sko sli kar stvo ko je ko la pu tem broj nih gra fič kih pred lo ža ka i 
oleog ra fi ja, na ro či to dje la Jo sep ha Füric ha i Fried ric ha Over bec ka.

S dru ge stra ne, ve li ka kon ku ren ci ja me đu ti rol skim ra dio ni ca ma 
uz ro ko va la je pad ci je na, pa ti me i kva li te tu fi nal nih proiz vo da. To me 
su pri do ni je le i ma sov ne na rud žbe ko je uv je tu ju nis ku ci je nu i br zi rok 
is po ru ke. Pri to me pred nja če up ra vo ra dio ni ce iz do li ne Gröden, jer iz-
me đu 330 oso ba, ko je su sa mo u St. Ul ric hu re gis tri ra ne kao dr vo rez ba ri, 
od nos no ki pa ri sakral ne skul ptu re, mo gu će je oče ki va ti da ih je sve ga 
ne ko li ko do seza lo um jet nič ku ra zi nu.10

»TI ROL CI« U HR VAT SKOJ

Usli jed po manj ka nja do maćih ra dio ni ca, a zah va lju jući dob roj rek lam-
noj stra te gi ji, u cr kve sje ve ro za pad ne Hr vat ske u dru goj po lo vi ni 19. st. 
dop re ma ju se ti rol ski ol ta ri ili po je di načni ki po vi. Ve ze su us pos tav lje ne 
za nad bis ku po va nja Jur ja Hau li ka ti je kom iz grad nje neo go tičke ka pe li ce 
Sv. Jur ja u Mak si mi ru, pos većene 1864. godine, za ko ju i nac rt i op re ma 
pot ječu iz Innsbruc ka.11 U raz dob lju sve bo lje ko mu ni ka ci je i po ve za nos ti 
iz među re gi ja, grad njom ces ta, željez ni ce, uvođenjem pošte i te leg ra fa, 
stva ra ju se kon tak ti s ti rol skim ra dio ni ca ma, ko je svo je um jet ni ne šalju 
i u na ju da lje ni je kra je ve Mo nar hi je, a sve više i iz van nje zinih gra ni ca. 
Ti rol ski ol ta ri u dru goj po lo vi ni 19. st. pos ta ju mje ri lo cr kve ne op re me, pa 
ni je začuđujuće da je i Hr vat sku zah va tio taj val. Raz ličito st i bo gat stvo 

10 MARINA DEMETZ (bilj. 3) 126.
11 O ve za ma bis ku pa Hau li ka s Ti ro lom v. u: OLGA MARUŠEVSKI, Mak si mir, 1991.; 

ELISABETH MAREITH, Die Ges chic hte der ti ro ler Glas ma le rei- und Mo sai ke nan sta lt 
in Innsbru ck und de ren Mo sai ke im Innsbruc ker Stad tge biet, di ser ta ci ja, Innsbru ck, 1987. 
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po nu de utječe i na na rudžbu, tako da po cr kva ma sje ve ro za pad ne Hr vat-
ske možemo evi den ti ra ti broj ne ol ta re i po je di načne ki po ve raz ličitih 
ti rol skih maj sto ra. Naiz gled vr lo slični ra do vi počeli su se di fe ren ci ra ti 
u tre nut ku ka da su opu si po je di načnih maj sto ra za do bi li čvršće kon tu re 
i us pos ta vi li jas ni ju sli ku. 

Up ra vo će ma sov ni im po rt ti rol ske sak ral ne plas ti ke izaz va ti po zi-
tiv nu reak ci ju do maćeg ob r ta i bi ti po ti ca jan za for mi ra nje i ot va ra nje 
Ob r tne ško le u Zag re bu 1882. go di ne.

FER DI NA ND STUF LES SER

U cje lo kup noj pro duk ci ji ti rol skih ol ta ra 19. st. značaj no mjes to pri pa da 
ra dio ni ci Fer di nan da Stuf les se ra, os no va noj 1875. godine. Za raz li ku od 
većine ta dašnjih dr vo rez ba ra iz do li ne Gröden, ko ji su prio nu li pos lu 
sa mou ki i s is kus tvom ra da po maj stor skim ra dio ni ca ma, Stuf les ser je 
ško lo va ni ki par. Po hađao je Aka de mi ju u Münche nu kod Jo se fa Knab la 
i spe ci ja li zi rao se za sak ral nu skup tu ru. Broj ne cr kve di ljem Mo nar hi je 
op re mio je ol ta ri ma po naj više u neo ro ma ničkom i neo go tičkom sti lu, a pri-
pa da juće je ki po ve sve ta ca iz ra dio većinom sam. Uz skul ptu re, Stuf les ser 
je vješto iz rađivao i re lje fe, a svo je je rad ove iz ložio na iz ložbi cr kve ne 
um jet nos ti održanoj u bečkom Ob r tnom mu ze ju 1887. godine.12

Ra dio ni ca F. Stuf les se ra naj zas tup lje ni ja je ti rol ska ra dio ni ca na pod-
ručju sje ve ro za pad ne Hr vat ske. Broj ne skul ptu re i ol tar ni an sam bli na la ze 
se u Do njoj Stu bi ci (kip Bo go ro di ce na glav nom ol ta ru cr kve Pres ve to-
ga Troj stva, 1884.);13 u Ve li koj Trnovi ti ci u crkvi Sv. Mar ti na po dig nut 
je 1896. god. kip Sr ca Isu so va, a 1905. kip Sr ca Ma ri ji na.14 Ras koš ni 
neos til ski glav ni ol tar, vje št u kom po zi ci ji i na teh nič ki so lid noj ra zi ni 
iz Stuf les se ro ve ra dio ni ce, kao i po je di nač ne ki po ve sve ta ca, Flo ri ja na, 
Ro ka, Bar ba re i Lu ci je, smješ te ne na pi las tri ma i nad vi še ne bal da hi ni ma, 

12 Illus trier ter Ka ta log der Aus stel lu ng kir chlic her Kun stge gen stände vom frühen Mit te lal ter bis 
zur Ge ge nwa rt im K.u.K. Öste rr. Mu seum für Kun st und In dus trie, Beč, 19.3.–31.8.1887.; 
(kat. br. 1096, Stuf les ser, Fer di na nd, Bil dhauer in St. Ul ri ch, Gröden, Ti rol. Kreu zi gungsgrup-
pe, Kreu zweg sta tio nen, Ho lz po lychro mie rt, und Re lief in Bir nbaum ho lz ges chnit zt.).

13 Do nja Stu bi ca. Žup na cr kva Pres ve tog Troj stva. »Kip Bo go ro di ce s Dje te tom na glav nom 
ol ta ru na bav ljen 1884. kod dr vo rez ba ra Stuf les se ra u Gröde nu.« Iz vor: Spo me ni ca žup ne 
ckr ve Pres ve tog Troj stva, pri je pis Spo me ni ce u ar hi vu žup nog ure da u Oros lav ju, str. 8.

14 Ve li ka Tr no vi ti ca. Žup na cr kva Sv. Mar ti na. »Od Fer di nan da Stuf les se ra iz Gröde na na bav ljen 
je 1896. go di ne kip Sr ca Isu so va za 90 fo rin ti. (...) Go di ne 1905. u cr kvi je po dig nut ol ta rić 
s ki pom Sr ca Ma ri ji na, a na bav ljen je kod ki pa ra Stuf les se ra iz Gröde na.« u: STJEPAN 
KOŽUL, Sak ral na um jet no st Bje lo var sko ga kra ja, Zag reb, 1998., 60 i 361.
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na ba vio je žup nik Blaž Tomašić za no vo po dignu tu cr kvu u Mol va ma 
1897. godine.15 Cje lo vit an sam bl, glav ni ol tar i dva pok raj nja na ba vio je 
1907., u je ku ob no ve žup ne cr kve Sv. Jo si pa u Gru biš nom Po lju, žup nik 
Ivan Ne po muk Jemeršić kod Stuf les se ra. Do da nas vr lo dob ro oču va ni 
ki po vi Sr ca Ma ri ji na i Sr ca Isu so va na bav lje ni su za žup nu cr kvu u Va-
raž din skim Top li ca ma 1899. godine,16 za žup nu crkvu Sv. Ane u Lo bo ru 
1908. god.17 te za fra nje vač ku cr kvu Nav ješ te nja Ma ri ji na u Klanj cu. Na 
pod ruč ju Tu ro polj skog ar hi đa ko na ta rep re zen ta tiv ni Stuf les se ro vi ra do vi 
na la ze se u cr kvi Uz ne se nja Bl. Dj. Ma ri je u Vu ko vi ni,18 dok je ol tar sv. 
Jur ja u is toi me noj od ran skoj žup noj cr kvi uniš ten ti je kom Dru gog svjet-
skog ra ta.19 Kod Stuf les se ra na bav lja ju fra njev ci20 i isu sov ci. Naj ve ći 
Stuf les se rov an sam bl ol ta ra i ki po va na pros to ru Zag re bač ke nad bis ku-
pi je na ru čen je za no vo po dig nu tu Ba zi li ku Sr ca Isu so va u Zag re bu od 
1903. do 1907. godine. Olta ri sv. Jo si pa, sv. Fra nje Ksa ver skog, Aloj zi ja 
i Jur ja, s juž ne stra ne, i Bl. Dj. Ma ri je, sv. Ig na ci ja, An đe la Ču va ra i sv. 
Iva na Ne po mu ka sa sje ver ne stra ne dr ve ni su, bo ga to iz rez ba re ni, obo je ni 
i poz la će ni u neo re ne san snoj i neo ba rok noj sti li za ci ji sa za nim lji vim i 
kva li te tno iz ra đe nim pre de la ma u vi še boj nom re lje fu.21 Zag re bač ka cr kva 

15 Mol ve. Žup na cr kva Uz ne se nja Ma ri ji na, u: OLGA MARUŠEVSKI, His to ri ci zam u cr kve-
nom gra di telj stvu, u: Sve ti trag, ka ta log iz lož be, Zag reb, 1994., 499–526; – is ta: (bilj. 1, 
1996.), 142–157.

16 Ka to lič ki li st, 4, 26. 1. 1899., 32.
17 »Cr kva pop rav lje na 1908. (...) Kras ne dvi je sta tue, što se na la ze u žup noj cr kvi »Sr ce Isu so-

vo« i »Sr ce Ma ri ji no« ku pio sam za 244 for. od ki pa ra Stuf les se ra u S. Ul ri ch in Gröden u 
Ti ro lu.« Iz vor: Žup na spo me ni ca žu pe Sv. Ane u Lo bo ru od 1888. god., 16.

18 IRENA KRAŠEVAC, Ki par Fer di na nd Stuf les ser. Dop ri nos ti rol skom sak ral nom ki par stvu 
dru ge po lo vi ce 19. st. u sje ver noj Hr vat skoj, u: Rado vi In sti tu ta za po vi je st um jet nos ti, 27 
(2003.), 231–239.

19 Glav ni ol tar Sv. Jur ja za 4000 K. od Stuf les se ra na bav ljen, u: Ka to lič ki li st, 31, 5.8.1909., 
331.; Za po da tak o stra da nju ol ta ra zah va lju jem dr. An đel ku Ba du ri ni.

20 »Fra nje vac Ka je tan Ku ha nec ra dio je po Bol léo vom nac r tu ol ta re Sr ca Isu so va i Ma ri ji na 
u Kos taj ni ci 1900. za ki po ve Fer di nan da Stuf les se ra. Stil ski su pri la go đe ni ba ro ki zi ra nom 
pros to ru«, cit. u: OLGA MARUŠEVSKI, Fra nje vač ke cr kve u ob zo ru 19. st., u: Mir i dob ro, 
ka ta log iz lož be, Zag reb, 2000., 263–271. Opis ol ta ra u fra nje vač koj cr kvi u Po že gi na la zi mo 
u Ka to lič kom lis tu, 29, 16. 1. 1881., 236–237: »Tu kras no sli ka nu i bo ja di sa nu cr kvu rie se 
još ljep še dva pos ve no va žr tve ni ka, rad je na u St. Ul ri ch-Gröde nu u Ti rol skoj. Žr tve ni ci su 
rad je ni u re nai san ci pre la ze ćoj u go ti ku sa ki po vi. Ti žr tve ni ci, sv. Ivan Kr sti telj sa po boč ni mi 
ki po vi sv. Zah ari je i sv. Eli za be te, a dru gi je sv. Ana sa ki po vi sv. Joa ki ma i sv. Jo si pa. Ta ko 
je na tih dvih ol ta rih cie la sv. obi telj. Ol ta ri su veo ma ukus no na či nje ni i bo ga to poz la će ni. 
Pra vio ih je g. Fer di na nd Stuf les ser u Gröde nu za 600 for. obad va. Pa s to ga raz lo ga je i 
go sp. Stuf les ser oso bi te pre po ru ke vrie dan, jer ra di dob ro, so lid no i je fti no«. Ol ta ri su u 
no vi je vi je me mak nu ti iz cr kve.

21 OLGA MARUŠEVSKI (bilj. 1, 1992.); – is ta: Bazilika Srca Isusova u Zagrebu, u: Isusovačka 
baština u Hrvata, u povodu 450-te obljetnice osnutka Družbe Isusove i 500-te obljetnice 
rođenja Ignacija Loyole, katalog izložbe, Muzejski prostor, Zagreb, 1993., 150–157.
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Sv. Ka ta ri ne do ne dav no je pos je do va la vr lo kva li te tan kip Sr ca Isu so va, 
sa ču va nog iz vor nog os li ka in kar na ta i dra pe ri ja, ko ji je poklo njen u ra tu 
ra zo re noj cr kvi Sv. Ka ta ri ne u sla von skim Ni jem ci ma. Za ob nov lje nu cr-
kvu Sv. Lov re u Po že gi Stuf les ser ša lje svoj nac rt ol ta ra, ko ji je s ma njim 
iz mje na ma is poš to van u rea li zi ra nom ol ta ru, ko ji je na ža lo st uniš ten.22 
Na pod ruč ju Po žeš ke bis ku pije, uz ne ka daš nji ol tar u cr kvi Sv. Lov re, 
kod Fer di nan da Stuf les se ra u raz dob lju pos ljed nje de ka de 19. st. na bav-
lje ni su i ol ta ri za fra nje vač ku cr kvu Sv. Du ha, da naš nju ka ted ra lu Sv. 
Te re zi je, te za cr kve u Kut je vu, Stra že ma nu i Ve li koj.23 

Za zbir ku ga le ri je Bel ve de re u Be ču na bav ljen je neo go tič ki Stuf les-
se rov ol tar iz Stet te na,24 a mno gob roj na dje la iz nje go ve ra dio ni ce na la ze 
se po cr kva ma u Slo ve ni ji,25 Ti ro lu,26 Gor njoj Aus tri ji27 i Švi car skoj.28 
Stuf les se ro vu per fek ci ju iz ra de i dob re pro por ci je ki po va sli je dit će i 
Slo ve nac Alo jz Zo rat ti, ko ji je učio u nje go voj ra dio ni ci pri je osa mos ta-
lje nja i ot va ra nja dr vo rez bar ske ra dio ni ce za iz ra du cr kve ne op re me u 
Ma ri bo ru, a či ji su ra do vi ta ko đer zas tup lje ni po cr kva ma sje ve ro za pad ne 
Hr vat ske. (sl. 4, 5, 6)

22 Nac rt ol ta ra sig ni ran i da ti ran 3. sr pnja 1897. (Ar hiv Po žeš ke bis ku pi je). Ol tar je uk lo njen 
iz cr kve 60-ih go di na 20. sto lje ća. IRENA KRAŠEVAC, Inventar požeške crkve Sv. Lovre u 
19. stoljeću, Znanstveni skup prigodom 170-te obljetnice utemeljenja orfanotrofija u Požegi, 
Požega, 2005. (tekst predan za Zbornik).

23 VLASTA ZAJEC, Ol ta ri i skul ptu re ba rok nog i neos til skog raz dob lja, u: Kul tur na baš ti na 
Po že ge i Po žeš ti ne, Zag reb, 2004., 208–228; Iscr pni po da ci o Stuf les se ro vim ol ta ri ma u 
bilj. 54.

24 Kun st des 19. Jah r hun der ts, Bes tan dka ta log der Öster reis chis chen Ga le rie Bel ve de re in 
Wien, sv. 4: S–Z, 149; (i nv.br. 8148., Fer di na nd Stuf les ser, Al tar aus Stet ten, Ho lz, ge faßt, 
H. 220 cm, 1988 aus dem Dom und Diöze san mu seum Wien über nom men.).

25 JOŽE CURK, Umet no st v Ce lju in oko li ci v zad njih 150 le tih, u: Celj ski zbor nik, 4., (1959.), 
196–229.

26 Bran zo ll, cr kva Sr ca Isu so va, op rem lje na 1896.–1900., dva po bočna ol ta ra od Fer di nan da 
Stuf les se ra iz Gröde na, učeni ka münchen ske Aka de mi je ko ji je iz ra dio ne bo iz nad pro pov-
je dao ni ce u Mon ta nu (1896.) i ol tar cr kve u Run ggu kraj Tra mi na (1905.–1910.); Neu mar kt, 
ka pu cin ska cr kva, re ljef 14 sve tih po moćni ka; Mor ter, žup na cr kva Sv. Dio ni sa, ki po vi 
glav nog ol ta ra (1905.); Ma ls, ka pu cin ska cr kva, ta ber na kul glav nog ol ta ra; St. Ger traud, 
ki po vi na glav nom ol ta ru; Sta ns, žup na cr kva Sr ca Isu so va, glav ni neo go tički ol tar (1896.). 
Iz vor: JOSEF WEINGARTNER, Die Kun stden kmäler Südti ro ls, sv. II, Bo zen und Um ge bu-
ng, 1985.; ANTONIA GOBIET, Beit räge zur Al tar bau kun st des 19. Jah r hun der ts in Ti rol, 
di sert a ci ja, Innsbru ck, 1994.

27 Am stet ten, sa mos tan ska cr kva, ol ta ri na bav lje ni 1899.–1900.; Ober ndo rf, An nuiat klos ter, 
1910. Iz vor: 200 Jah re Diöze se St. Pölten, ka ta log iz lož be, Kre ms, 1985., 155–156.

28 BERNHARD ANDREIS, Zur Kir che naus stat tu ng des 19. Jah r hun de rt, u: Un se re Den kmäler, 
Mit tei lungsbla tt für die Mit glie der der Ge sellscha ft für Schwei ze ris che Kun stges chic hte, 36, 
1/1985., (o Stuf les se ru str. 11, 14: Ki po vi apos to la na kon zo la ma u la đi cr kve Sr ca Isu so va 
u Ror schac hu, Švi car ska).
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4. Fer di na nd Stuf les ser, Ab ra ham žr tvu je Iza ka, 1897., re ljef na glav nom ol taru 
cr kve Uz ne se nja Ma ri ji na u Mol va ma, po lik ro mi ra no dr vo

5. Fer di na nd Stuf les ser, Glavni ol tar žup ne cr kve Sv. Jo si pa u Gru biš nom Po lju, 1907., 
dr vo, po lik ro mi ra no, poz la će no
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6. Fer di na nd Stuf les ser, Sr ce Ma rij no, 1905., Žup na cr kva Sv. Ane, Lo bor, dr vo, 
po lik ro mi ra no, poz la će no

IN SAM I PRI NO TH / FERDINAND PRI NO TH

Sta ra gröden ska obi telj ska lo za In sam (In som)29 da la je vi še dr vo rez ba-
ra i ki pa ra u 18. i 19. sto lje ću, od ko jih su se mno gi ra se li li i dje lo va li 
iz van ma tič nog Ti ro la.30 Ud ru že ni s is to tak vom tra di cio nal nom obi te lji 
dr vo rez ba ra, Pri not hi ma, os no va li su ra dio ni cu In sam & Pri no th,31 ko ja 
je u po čet ku iz ra đi va la dr ve ne ig rač ke, a po tom iz ras la u je dan od naj-
ve ćih ki par skih ate li je ra za cr kve nu um jet no st u St. Ul ric hu (In sti tut für 
kir chlic he Kun st). O kva li te ti dje lat nos ti svje do či priznanje do bi ve no 
na Svjet skoj iz lož bi u Be ču 1873. godine.32 Ne ko li ko ol ta ra i ki po va na-
bav lje no je u ate li je ru In sa ma & Pri not ha i za hr vat ske cr kve. Za žup nu 

29 U mat ri ku la ma se pre zi me In sam spo mi nje već od 1472. Usp.: R. GRANICHSTAEDTEN-
CZERVA, Alt Grödner Schnit zle r-Dynas tien, u: Boz ner Tag bla tt, 241, 2. 12. 1944., str. 3.

30 Thie me/Becker, Leip zig, 1999., sv. 19/20, 16–17.
31 Thie me/Becker, Leip zig, 1999., sv. 31/32, 243–244.
32 In sam & Pri no th – An ner ken nu ng Dip lom, Wien 1873, (Bib lio te ka Mu ze ja Fer di nan deum 

u Innsbruc ku).
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cr kvu u Za jez di na bav ljen je, zas lu gom za jed skog vlas te li na Vla di mi ra 
pl. Hal pe ra, 1902.33 neo go tič ki glav ni ol tar s maj stor ski iz rez ba re nim 
re lje fi ma Pok lon stva kra lje va i Pri ka za nja Ma ri ji na u Hra mu, pos tav-
lje ni ma na pre de li, te ki po vi Sr ca Isu so va i Sr ca Ma ri ji na pos tav lje ni na 
po boč nom ol ta ru sv. An tu na Pa do van skog. Ras pe lo i ki po vi Sr ca Isu so va 
i Sr ca Ma ri ji na 1908. godine na bav lje ni su za is toi me nu ka pe lu u Str mcu 
pok raj Re me tin ca u no vo ma rof skom kra ju. Cje lo vit cr kve ni in ven tar, tri 
ol ta ra, pro pov je dao ni ca i kr stio ni ca maj stor ske iz ved be i fi ne po lik ro-
ma ci je na bav lje ni su kod In sa ma & Pri not ha za žup nu crkvu Sv. Kri ža 
u Sis ku 1912. godine. Tro di jel ni ol ta ri ob lo ga lu ka no se ti pič ne oz na ke 
ti rol ske pro duk ci je, mi nucioz no iz ra đe nu poz la će nu reljef nu de ko ra ci ju 
i šab lon ski or namental no os li ka ne po za di ne plit kih ni ša. Na pre de la ma 
se na la ze re lje fi sce na iz Ma ri ji na i Kris to va ži vo ta. U sre diš njoj ni ši 
glav no ga ol ta ra ras pe ti je Kr ist s Ma ri jom i Iva nom, a pok raj nji su ol ta ri 
pos ve će ni Bl. Dj. Ma ri ji i sv. Jo si pu, s asis ten tnim ki po vi ma sv. Ka ta ri ne 
i Bar ba re, od nos no Ći ri la i Me to da. Ki po vi Sr ca Isu so va i Sr ca Ma ri ji na, 
smješ te ni u sve tiš tu, no se sig na tu ru Fer di nan da Pri not ha. In ven tar upot-
pu nju ju an đe li lučo no še smješ te ni na kon zo la ma, na ko ji ma se po seb no 
is ti če or na men tal na po lik ro ma ci ja i poz la ta dra pe ri ja.34 U žup noj cr kvi 
Pres ve to ga Troj stva u Kra pin skim Top li ca ma za glav ni ol tar, rad do ma-
će ga maj sto ra, na bav ljen je 1914. re ljef Pres ve to Troj stvo, ki po vi Sr ca 
Isu so va i Sr ca Ma ri ji na, te an đe li ado ran ti.35 Kva li te tan kip Bo go ro di ce 
ok ru že ne an đe li ma na la zi se u žup noj cr kvi Sv. Br cka u Kal ni ku. Na 
ba rok nim po boč nim ol ta ri ma fra nje vač ke cr kve Sv. Ka ta ri ne u Kra pi ni 
pos tav lje ni su izu zet no kva li tet ni ki po vi sv. Bar ba re i sv. Apo lo ni je iz 
ra dio ni ce Fer di nan da Pri not ha, ko ji u ob ra di dr va i od je će odi šu go to vo 
ba rok nim sja jem i buj noš ću.36 Od če ti ri sa mos to je ća ki pa Im ma cu la te, 
Eli za be te Ugar ske, Lju de vi ta, fran cus kog kra lja, sig ni ran je sa mo Fra njo 
Asiš ki smješ ten u hod ni ku sa mos ta na. Sig na tu ru Fer di nan da Pri not ha 
no si i kip Maj ke Bož je Lur dske pos tav ljen u la đi žup ne cr kve Sv. Troj-
stva u Leg ra du. Kva li te tan glav ni ol tar Sv. Kri ža iz Pri not ho ve ra dio ni ce 

33 Spo me ni ca žu pe Za jez da od 1854. god., bez pa gi na ci je, cit.: »Ve li ki žr tve nik na ko jem se 
na la ze bas re lie vi des no Pri ka za nje Ma ri ji no u hra mu, a li je vo Sv. Tri Kra lja a u ta nju ri ći ma 
uz pro zor pos tav lje ni ki po vi Pre sv. Sr ca Isu so vo ga i Pre čis tog Sr ca Ma ri ji na iz gra di še Iu sam 
i Pri na th (kri vo pro či ta na sig na tu ra, op.p) gra di te lji žr tve ni ka u Gröde nu u Ti ro lu za svo tu 
od 1600 kru na. Taj kras ni žr tve nik pok lo nio je cr kvi na ča st Bl. Dj. Ma ri ji na šoj zaš ti ti ni ci 
Pres vi jet li g. Vla di mir pl. Hal per Si get ski C. i K.u.K. re da Sv. Gr gu ra sa zvi jez dom.«; Usp.: 
V. NORŠIĆ, Žu pa Za jez da, ru ko pis u NAZ, 6.

34 OLGA MARUŠEVSKI (bilj. 1, 1996.) 143–157.
35 Žup na spo me ni ca od 1848. god., Ar hiv žu pe Pres ve to ga Troj stva u Kra pin skim Top li ca-

ma.
36 OLGA MARUŠEVSKI (bilj. 20) 266. i 378.
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pos tav ljen je 1908. godine u is toi me nu ka pe lu u Še mov ci ma (žu pa Vir je 
u Pod ra vi ni),37 a cr kva Sv. Du ha u sla von skim Fe ri čan ci ma op rem lje na 
je ta ko đer Pri not ho vim ol ta ri ma i ki po vi ma.38 Kom pa ra tiv na dje la, skul-
ptu re Sr ca Isu so va, 1897. i sv. Flo ri jana, 1900. In sa ma i Pri not ha na la ze 
se u cr kvi Sv. Hen ri ka u Blei bur gu.39 (sl. 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13)

37 PAŠKAL CVEKAN, Vir je, Vir je, 1976., 99–102.
38 IVAN KRAŠNJAK, Žup na cr kva Sve tog Du ha u Fe ri čan ci ma, u: Na šič ki zbor nik, 7 (2002.), 

265–290.
39 SYBILLE HÖRMANN, Neu go tis che Sak ral plas tik in Kär ten, di ser ta ci ja, Innsbru ck, 

1993.

7. Insam i Pri no th, Glavni ol tar žup ne cr kve Uz ne se nja Ma ri ji na u Za jez di, 1902., 
dr vo, po li kro mi ra no, poz la će no
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8. In sam i Pri no th, Pri ka za nje Bo go ro di ce u Hra mu, re ljef na glav nom ol ta ru u Za jez di, 
1902., po li k ro mi ra no dr vo

9. In sam i Pri no th, Pok lon stvo kra lje va, re ljef na glav nom ol ta ru u Za jezdi, 
1902., po lik ro mi ra no dr vo
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10. Fer di na nd Pri no th, Sv. Bar ba ra, 
glav ni ol tar cr kve Sv. Ka ta ri ne u Kra pi ni, 

po lik ro mi ra no dr vo

11. Fer di na nd Pri no th, Sv. Apo lo ni ja, 
glav ni ol tar cr kve Sv. Ka ta ri ne u Kra pi ni, 

po lik ro mi ra no dr vo
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12. Insam i Pri no th, Sr ce Isu so vo, 1908., 
Ka pe la Sr ca Isu so va u Str mcu kod 

Re me tin ca, po li kro mi ra no dr vo

13. In sam i Pri no th, Sr ce Ma ri ji no, 
1908., Ka pe la Sr ca Isu so va u Str mcu kod 

Re me tin ca, po lik ro mi ra no dr vo

JOSEF MO RO DER / ALOIS MO RO DER

Jo sef (1846.–1916.) i sin mu Lu dwig (1879.–1953.) Mo ro der stvo ri li su 
neo go tič ku ti po lo gi ju gröden ske dr vo rez bar ske ško le. Na njih se na do ve-
zu je naj poz na ti ji ti rol ski his to ri cis tič ki ki par Jo sef Bac hlec hner (1871. 
–1923.), ko ji ta ko đer iz ra đu je ol ta re i sve ce u ma ni ri ti rol ske kas ne 
go ti ke. Jo sef Mo ro der vo dio je vlas ti tu ra dio ni cu, a od 1896. uči telj je 
slo bod nog cr ta nja i cr ta nja ak ta na ri sar skoj ško li u St. Ul ric hu. Iz la gao 
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je na iz lož bi cr kve ne um jet nos ti u Be ču 1887.40 Dje la mu se na la ze u vi še 
ti rol skih cr ka va i u Mu ze ju Fer di nan deum u Innsbruc ku.41 Iz Ka to lič kog 
lis ta saznajemo da je oltar Majke Božje Lurdske za kapelu u Brckovljanu, 
kojemu danas u potpuno devastiranoj kapeli nema ni traga, nabavljen 
1889. kod Morodera u St. Ulrichu.42 
Rep re zen ta tiv ni ki po vi Aloisa Mo ro de ra na la ze se u cr kvi Sv. Ma ri je u 
Oki ću, te žu pnoj cr kvi Sv. Pet ra u Priš li nu. Sr ce Isu so vo, Sr ce Ma ri ji no, 
Sv. Jo sip, Sv. Aloj zi je, Sv. Fra njo Asiš ki i Sv. Leo na rd na bav lje ni su 1914. 
godine.43 (sl. 14)

40 Illus trier ter Ka ta log der Aus stel lu ng kir chlic her Kun stge gen stände vom frühen Mit te lal ter 
bis zur Ge ge nwa rt im K.u. K. Öste rr. Mu seum für Kun st und In dus trie, Beč, 1887.; (kat.br. 
1080 Mo ro der, Jo sef und So hn, Bil dhaue rn in St. Ul ri ch, Ti rol. Auf he bu ng der Wei sen aus 
dem Mor gen lan de, Re lief uas Ho lz, po lychro mie rt).

41 Thie me/Becker, Leip zig, 1999., sv. 25/26, 163.
42 Ka to lič ki li st, 50, 12. 12. 1889. 
43 Li ber Me mo ra bi lium pa roc hiae Pris li nen sis ad St. Pet rum 1872.

14. Alois Mo ro der, Ki po vi na glav nom ol taru cr kve Sv. Ma ri je pod Oki ćem 
(nac rt ol ta ra: Au gu st Posilović, 1888.), po lik ro mi ra no dr vo
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FRA NZ SCHMAL ZL 

Ki par i dr vo rez bar Fra nz Schmal zl iz St. Ul ric ha, Gröden u Ti ro lu, iz dva ja 
se in di vi dual noš ću, plas ti ci te tom i ko lo ri tom svo jih fi gu ra. Iz la gao je na 
iz lož bi cr kve ne um jet nos ti u Be ču 1887.,44 a je dan je od zas tup lje ni jih 
ti rol skih ki pa ra na pod ruč ju sje ve ro za pad ne Hr va tske. Za sa mo bor sku 
žup nu cr kvu Sv. Anas ta zi je 1904. godine na bav lje ni su rep re zen ta tiv ni, 
bo ga to uk ra še ni ki povi Sr ca Isu so va i Sr ca Ma ri ji na,45 a za ob nov lje ni 
glav ni ol tar cr kve Sv. Mar ga re te u Dub ra vi ta ko đer su kod Schmal zla 
na bav lje ni ki po vi is tih sve ta ca.46 Cje lo vi ti an sam bli pos tav lje ni su u 
žup noj cr kvi Sv. Troj stva u Lud bre gu, 1910., i to po boč ni ol ta ri sv. Ane 
s ma lom Ma ri jom i sv. Joa ki mom i Eli za be tom, sv. Bar ba re, ok ru že ne 
Sve tim Izi do rom i Not bur gom, te ol tar sv. Ma ri je s asis ten tnim sve ci ma 
Ći ri lom i Me to dom. Li je pi neo re ne san sni re ta bl s ki po vi ma sv. An tu na 
Pa do van skog, sv. Ro ka i sv. Flo ri ja na na la zi se u ka pe li Sv. An tu na u 
Sel ni ku. Do ris Baričević smatra naj ljep šim his to ri cis tič kim ol ta rom žu pe 
Lud breg ol tar u ka pe li Ža los ne Gos pe, izrađen u sti lu neo ba ro ka, sklad-
no kom po ni ran od an te pe ndija pre ko pre de le i ta ber na ku la do ati ke, s 
fi no iz ve de nim de ta lji ma i or na men ti kom i pri pi su je ga up ra vo Fran zu 
Schmalzlu.47 Za žup nu cr kvu Srca Isu so va u Ve li koj Pi sa ni ci Schmal zl 
je izradio glav ni ol tar, dvi je is pov je dao ni ce, pro pov je dao ni cu, kr stio ni cu 
i og ra du za sve tiš te, 1910.–1912. godine.48 Sybil le Hör ma nn skre nu la je 
paž nju na ra do ve Fran za Schmal zla ko ji se is ti ču svo jom iz ra žaj noš ću i 
kva lite tom na pod ruč ju Ko ruš ke, i to glav ni ol tar žup ne cr kve u Ka me rin-
gu, 1892., te re lje fne pos ta je Križ nog pu ta u cr kvi Sv. Ni ko le u Vil lac hu, 
1896.49 Vi še rep re zen ta tiv nih Schmal zlo vih ra do va, ol ta ra i po je di nač-
nih ki po va, na bav lje nih na pri je la zu iz 19. u 20. sto lje će, na la zi se po 
gor njoaus trij skim cr kva ma: Am stet ten, Me lk, Göstli ng an der Ybbs, St. 
Geo rg am Rei th, Rup ret sho fen i Mal tzein sdo rf.50 (sl. 15)

44 Il lus trier ter Ka ta log (bilj. 158), K.u.K.Museum für Kun st und In dus trie, Beč, 1887., (kat.
br. 1094. Schmal zl, Fra nz, Bil dhauer, St. Ul ri ch, Gröden, Ti rol: St. Lu cas und Ma don na 
as sum mpta, Ho lz, po lychro mie rt).

45 Ka to lič ki li st, 44, 3. 11. 1904., 523.
46 STJEPAN KOŽUL (bilj. 14) 176.
47 DORIS BARIČEVIĆ, Ki par stvo od XVII. do XIX. st., u: Um jet nič ka to pog ra fi ja Hr vat ske, 

Lud breg, Zag reb,1997., 152–155.
48 STJEPAN KOŽUL (bilj. 14) 682–683.
49 SYBILLE HÖRMANN (bilj. 39) sl. 211 a, b, c.
50 200 Jah re Diöze se St. Pölten, ka ta log iz lož be, Kre ms, 1985., 156.
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15. Fra nz Schmal zl, Ol tar Ža los ne Bo go ro di ce, poč. 20. st., Lud breš ki Sve ti Đu rđ, 
po lik ro mi ra no dr vo
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JO SEF RUN GGAL DIER / VIN CE NZ RUN GGAL DIER

Zna me ni ta obi telj dr vo rez ba ra, ki pa ra i sli ka ra (Run gal dier, Run ggal-
dier) iz do li ne Gröden u Ti ro lu.51 Poz na ti ji su pred stav ni ci ki par Josef 
ko ji je iz radio Ras pe lo za žup nu cr kvu u St. Ul ric hu i glav ne ol ta re za 
cr kvu St. Kas sia na u Gröde nu i Schen ni (1819.), te Vin ce nz, ki par i uči-
telj ri sa nja na struč noj ško li u St. Ul ric hu. Jo sef i Vin ce nz su iz la ga li na 
iz lož bi cr kve ne um jet nos ti od r ža noj u Mu ze ju za um jet nič ki ob rt u Be ču 
1887.52 Na pod ruč ju sje ve ro za pad ne Hr vat ske ra do vi Jo se fa Run ggal-
diera na bav lje ni su za žup nu cr kvu Sv. Ni ko le u Kra pi ni, i to ki po vi za 
dva po boč na ol ta ra, te glav ni ol tar u ob liž njim Le paj ci ma (Ve li ka Ves). 
Ka pe la Sr ca Isu so va sag ra đe na je 1907. godine pa u to vrijeme da ti ra mo 
i rep re zen ta ti van neo go tič ki ol tar, ko ji je do da nas os tao poš te đen pres li-
ka va nja.53 Na op ho di ma zna me ni tog ba rok nog ol ta ra u cr kvi Uz ne se nja 
Bl. Dj. Ma ri je u Ta bor skom pos tav lje ni su Run ggal die ro vi ki po vi Sr ca 
Isu so va i Sr ca Ma ri ji na. Ur šu lin ska cr kva u Va raž di nu op rem lje na je u 
raz dob lju od 1894. do 1904. godine glav nim ol ta rom i broj nim ki po vi-
ma Jo se fa Run ggal die ra. U neo go tič koj ob no vi kra jem 19. sto lje ća za 
zag re bač ku je cr kvu Sv. Mar ka na bav ljen is toi me ni kip sve ca od Jo se fa 
Run ggal die ra.

U va raž din skoj fra nje vač koj cr kvi pos to je ki po vi at ri bui ra ni Vin cen-
zu Run ggal die ru, ki pa ru i sli ka ru iz St. Ul ric ha, pre da va ču na Ri sar skoj 
ško li. Bili su iz lo že ni na iz lož bi fra nje vač ke um jet nič ke baš ti ne u Zag re-
bu 1999./2000.54 Zna čaj ni ji rad Jo se fa Run ggal die ra na pod ruč ju Ti ro la 
ol tar je sv. Jo si pa u is toi me noj ka pe li u Run ggal dit schu kraj St. Ul ric ha 
iz 1901. godine.55 (sl. 16, 17)

51 Thie me/Becker, Leip zig, 1999., sv. 29/30, 208–209.
52 Il lus trier ter Ka ta log der Aus stel lu ng kir chlic her Kun stgewer be von frühen Mit te lal ter bis 

zur Ge ge nwa rt, K. u. K. Mu seum für Kun st und In dus trie, Beč, 1887., kat. br. 1089, Run-
ggal dier Jo sef, Bil dhauer in Pu fe ls, Gröden, Ti rol, Kreu zweg sta tio nen, Holz, po lychro mie rt; 
1090 Run ggal dier, Vin ze nz, Bil dhauer, St. Ul ri ch, Gröden, Ti rol, St. Jo sef, Sta tuet te, Ho lz, 
ge tönt.

53 Usp.: Imov nik ka pe le Pres ve tog Sr ca Isu so va u Le paj ci ma, NAZ
54 OLGA MARUŠEVSKI (bilj. 20); kat. br. 570. Ras pe će s Bo go ro di com i sv. Iva nom, oko 

1890. god.; 571. Dva an đe la sa svje tilj kom, oko 1890.
55 JOSEF WEINGARTNER, Die Kun stden kmäler Südti ro ls, sv. II., 1985., 696.
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16. Josef Run ggal dier, Ki po vi na ol ta ru Sv. Flo ri ja na, oko 1902., Žup na cr kva 
Sv. Ni ko le, Kra pi na, po lik ro mi ra no dr vo
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17. Jo sef Run ggal dier, Ki po vi na ol ta ru Sr ca Ma ri ji na, oko 1902., Žup na cr kva 
Sv. Ni ko le, Kra pi na, po lik ro mi ra no dr vo
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KON RAD SKA SA

Za nim ljiv i kva li tet no na so lid noj ra zi ni opus Kon ra da Ska se na la zi mo u 
žup noj cr kvi Uz ne se nja Bl. Dj. Ma ri je u tu ro polj skoj Peščeni ci. Glav ni 
ol tar, sig ni ran Kon rad Ska sa Ate lier für Kir chlic he Ar bei ten St. Ul ri ch, 
Grö den, Ti rol, ti pi čan je ti rol ski rad ol ta ra ob lo ga lu ka s tro di jel nom pod-
je lom ni ša za ki po ve Uz nesenja Ma ri ji na ok ru že ne broj nim ke ru bini ma i 

18. Kon rad Ska sa, Glavni ol tar žup ne cr kve Uze nes nja Bl. Dj. Ma ri je
Peš če ni ca u Turopolju, 19./20. st., dr vo, po lik ro mi ra no, poz la će no
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ado ran ti ma, i asis ten tnim ki po vi ma sv. Joa ki ma i Ane. Stil ski ujed na če ni 
su i po boč ni ol ta ri sv. An tu na sa sve tim Ći ri lom i Me to dom, te ol tar sv. 
Bar ba re sa sve ti ca ma Lu ci jom i Ka ta ri nom. Ol ta ri su do da nas os ta li sa-
ču va ni u svo joj iz vor noj po lik ro ma ci ji i pred stav lja ju zna ča jan prim jer 
ti rol ske sak ral ne skul ptu re s kra ja 19. i po čet ka 20. stolje ća. Ki po vi ovog 
maj sto ra na bav lje ni su i za žup nu cr kvu Sv. Ni ko le u Kra pi ni (ol tar sv. 
Jo si pa, 1909.), dok je kip sv. An tu na Pa do van skog u no vi je do ba prem-
ješ ten u ka pe lu cin kto ra na Tr škom Vr hu. (sl. 18, 19)

19. Kon rad Ska sa, Poboč ni ol tar sv. Bar ba re, Žup na cr kva Uz ne se nja Bl. Dj. Ma ri je 
Peš će ni ca u Turopolju, 19./20. st., dr vo, po lik ro mi ra no, poz la će no
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JO SEF OB LET TER

Dr vo rez bar sko maj stor stvo Jo se fa Ob let te ra po naj vi še do la zi do iz ra ža ja 
na ki pu Sr ca Isu so va u žup noj cr kvi u Sve tom Kri žu Zač ret je. Dr ve ni po-
lik ro mi ra ni kip ve ćih di men zi ja od li ku ju dob re pro por ci je i vješ ta iz ra da 
de ta lja, me đu ko jima se is ti če per fek ci ja bo je nja in kar na ta vid lji va na 
Kris to vim ru ka ma i li cu. Dra pe ri je su os li ka ne minucioz nim da mas ti ci-
ra njem ko je je do da nas os ta lo sa ču va no. Lik Kris ta spa da u pro to ti po ve 
ko ji svoj uzor pro na la ze u Tho rwal dse no vu ki pu Kris ta iz 1819. godine, 
ko ji svo jom ma jes te tič nom po zom i ele gič nim iz ra zom li ca nav ješ ću je 
tipologiju koju preuzima na za ren sko sli kar stvo, a kon ti nui ra do kon ca 
19. st. U skla du s ono dob nim vjer skim pro pi si ma za župnu cr kvu u Ko-
to ri bi na bav lja ju se u Ob let te ro voj ra dio ni ci ki po vi Sr ca Ma ri ji na i Sr ca 
Isu so va, uk lop lje ni u neo go tič ke bal da hi ne, ko je mo že mo svr sta ti me đu 
po pu lar ne de vo cio nalije ma sov ne proiz vod nje, dok je vr lo ek spre siv no 

20. Josef Ob let ter, Sr ce Isu so vo, 19./20. st., Žup na cr kva Pres ve tog Troj stva, Sv. Križ 
Zač ret je, po lik ro mi ra no dr vo
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21. Jo sef Ob let ter, Ol tar Ža los ne Bo go ro di ce s Božjim gro bom, 1911., 
Žup na crk va Sv. Mar ti na, Va raž din ske Top li ce, dr vo, po lik ro mi ra no, poz la će no

Op la ki va nje ve li kih di men zi ja smješ te no na po boč ni ol tar žup ne cr kve 
u Va raž din skim Top li ca ma iz 1911. go di ne.56 (sl. 20, 21)

56 »No vi ol tar Ža los ne Maj ke Bož je ove go di ne na či nio i pos ta vio Jo sip Ob let ter iz St. Ul ric-
ha/Gröden u Ti rol skoj za svo tu od 2570 for. Ova ko na či njen ol tar spojio je ol tar Sv. Kri ža i 
ol tar Maj ke Bož je. Is pod men ze na či njen je Bož ji grob. Po pod ne do šao je i preu zv. g. Iso 
Kr šnja vi, koji je preg le dao ol tar te se o nje mu kao um jet nik i biv ši pred stoj nik za bo goš tov-
lje i nas ta vu van red no li je po iz jas nio.« Cit. iz Žup ne spo me ni ce, god. 1911., bez pa gi na ci je, 
Ar hiv župne cr kve Sv. Mar ti na u Va raž din skim Top li ca ma
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JO SEF RI FES SER

Dr vo rez bar ska di nas ti ja Ri fes ser da la je ne ko li ko kva li tet nih maj sto ra. 
Is ti ču se ra do vi Jo se fa Ri fes se ra, os ni va ča ug led ne ra dio ni ce ko ja je dje-
lo va la u St. Ul ric hu, u ko jemu je on godine 1885. pos tav ljen za gra do na-
čel ni ka. Sud je lo vao je pri ob no vi ta moš nje žup ne cr kve, ko ja je kra jem 
19. st. pro ši re na. Iz ra da ol ta ra za no vop ri do da ne ka pe le pov je re na je 
na jug led ni jim ra dio ni ca ma i maj sto ri ma, Fer di nan du Stuf les se ru i Jo se fu 
Ri fes se ru. Na pod ruč ju sje ve ro za pad ne Hr vat ske dje la Jo sefa Ri fes se ra 
na la ze se u cr kvi Sv. Ka ta ri ne u Ne vin cu. Na kon zo la ma pod bal da hi ni-
ma pos tav lje ni su 1905. ki po vi Sr ca Isu so va i Sr ca Ma ri ji na. Je dan od 
ponaj bo ljih ra do va ti rol ske ol ta ris ti ke 19. st. ol tar je Sr ca Isu so va s ukom-
po ni ra nim Bož jim gro bom po dig nut u žup noj cr kvi Sv. Iva na Kr sti te lja 
u Ivan skoj, na ko jem je do da nas sa ču va na iz vor na po lik ro ma ci ja fi nog 
in kar na ta i minucioz no os li ka ne dra pe ri je. Godine 1910. rep re zen ta ti van 
kip Sr ca Isu so va na bav ljen je od Jo se fa Ri fes se ra za cr kvu Po ho da Bl. 
Dj. Ma ri je u Vu ko vi ni. (sl. 22)

22. Josef Ri fes ser, Sr ce Isu so vo, 19./20. st., Žup na cr kva Sv. Iva na Kr sti te lja, 
Ivan ska, po lik ro mi ra no dr vo
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ZAK LJU ČAK 

Una toč pri lično vi so kom ud je lu u cje lo kup nom sakralnom umjetničkom 
inventaru na pod ručju sje ve ro za pad ne Hr vat ske, his to ri cis tička je cr kve na 
op re ma do  sa da bi la pri lično za ne ma re na i više je pred stav lja la svo jev-
r stan kon zer va tor ski prob lem, što je čes to re zul ti ra lo iz ra zi to nis kom 
va lo ri za ci jom i kri vom res tau ra ci jom. 

Ma lo je pod ručja u no vi joj po vi jes ti um jet nos ti za ko je je stru ka 
po ka za la to li ko ma lo za ni ma nja kao za sak ral nu skul ptu ru i ol tar nu pro-
duk ci ju 19. st., ko je su pro suđiva ne kao os red nja kva li te ta, cr kve ni kič 
i osuđiva ne na ne mar. Raz log to me sva ka ko je i činje ni ca da cr kve na 
um jet no st u raz dob lju 19. st. više ni je ima la vo deću ulo gu u cje ko kup-
nom um jet ničkom raz vo ju.

Prem da su u du hu in di vi dua liz ma 19. st. broj ni maj sto ri is tak nu li 
svo je au tor stvo na ba zi ki pa, po leđini ol ta ra i sl., teško je go vo ri ti o vi-
so koj um jet ničkoj kva li te ti ol tar ne pro duk ci je u smis lu ori gi nal nos ti, 
umi jeća ili um jet nič ke ra zi ne. Većina su ipak bi li vješti dr vo rez ba ri ili 
so lid ni sto la ri, poz la ta ri i po lik ro ma to ri, od ko jih su samo ne ki do seg li 
vi so ku um jet ničko-ob r tnu kva li te tu. 

Pr vi do jam ko ji os tav lja ju sak ral ni in te ri je ri op rem lje ni neos til skim 
in ven ta rom je taj da svi sliče je dan dru go me, po nav lja ju se go to vo iden-
tični ki po vi Sr ca Isu so va i Ma ri ji na, na pr vi pog led go to vo jed na ki ki po vi 
sv. Jo si pa i sv. An tu na, lur dske špi lje na li ku ju jed na dru goj. Tek de ta ljna 
po vi jes noum jet nič ka ob ra da građe počela je iz dva ja ti i in di vi dua li zi ra ti 
po je di načna rješenja. Ia ko se ki par ska pro duk ci ja 19. st. čes to oz načava 
kao ma sov ni proiz vod, na te me lju do sad ob rađene građe ni su pro nađena 
dva iden tična ki pa ti rol ske pro ve ni jen cije.

Ti je kom 19. st. po nov no oživ lja va za tom lje na dr vo rez bar ska tra di ci-
ja, čija dje la sačinja va ju glav ni nu ukup ne ol tar ne pro duk ci je po cr kva ma 
sje ve ro za pad ne Hr vat ske. Dok ol tar na ar hi tek tu ra nas to ji u neos til skim 
kom pi la ci ja ma imi ti ra ti his to rij ske pred loške, ko ris teći se ele men ti ma 
kas ne go ti ke ko je tran spo ni ra u ne ri jet ko ori gi nal na rješenja, skul ptu ra 
nas to ji pos tići ideal vi so ke re ne san se svo jim sklad nim pro por ci ja ma, ana-
tom skom pre ciz nošću i bla gom psi ho lo gi za ci jom li ko va. U to me pred njače 
up ra vo ti rol ski ki pa ri ko ji na lažu vi sok do met sak ral noj skul ptu ri dru ge 
po lo vi ne 19. st., ko ja je kon cen tri ra na na li near no st, a ne na svoj unu tar nji 
vo lu men, čemu pridono si i šab lon ska po lik ro ma ci ja or na me na ta dra pe ri je. 
Idea li zam po mi ješan s rea liz mom pri do no si svo jev r snoj pri rod nos ti fi gu ra. 
Nji ho vi sen ti men tal no ele gični iz ra zi li ca proiz la ze iz imi ti ra nja ono dob nog 
ap so lut nog uzo ra na pod ručju sak ral ne um jet nos ti – Naza re na ca. Imi ti ra-
nje sti lo va prošlos ti, svo jev r sna »re ne san sa sred njov je kov lja« sas to ji se 
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is ključivo u imi ta ci ji iz vanj skih, de ko ra tiv nih ele me na ta, a ne au ten tičnog 
unu tar njeg stil skog ka rak te ri zi ra nja. Maj sto ri 19. st. ra de ug lav nom na 
te me lju pred ložaka (Mus te rbücher) ko ji su pris ti za li iz većih cen ta ra, 
Münche na ili Beča. Težnja za um jet ničkoob r tnom per fek ci jom iz ra de čes to 
je za to mljavala sva ki in di vi dual ni um jet nički po kušaj. Ol tar na kru ništa na 
neo stil skim ol ta ri ma bo ga ta fi ja la ma sa mo su ku li sa ko ja pot krep lju je te zu 
da je neo go ti ka u svo joj biti an ti go ti ka. Tim sa vršeno iz rađenim fi ja la ma 
ne dos ta je one proz račnos ti, la koće i težnje uvis ko ju zam jećuje mo na dje-
li ma iz 13./14. st. Una toč to me, ri jet ko je ko ja kri za u um jet nos ti u svom 
groz ničavom nas to ja nju ek la tan tnog oživ lja va nja već pro kušanih fo rmâ 
re zul ti ra la ta ko ori gi nal nim rješenji ma ko ja da nas nas to ji mo pre poz na ti i 
va lo ri zi ra ti kao po vi jes noum jet nič ku baš ti nu.
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SA ŽE TAK

Usli jed po manj ka nja do maćih ra dio ni ca, a zah va lju jući dob roj rek lam noj stra te gi ji, u 
cr kve sje ve ro za pad ne Hr vat ske u dru goj po lo vi ni 19. st. dop re ma ju se ti rol ski ol ta ri ili 
po je di načni ki po vi. Ve ze su us pos tav lje ne za nad bis ku po va nja Jur ja Hau li ka ti je kom 
iz grad nje neo go tičke ka pe li ce Sv. Jur ja u Mak si mi ru, pos većene 1864. godine, za ko ju 
i nac rt i op re ma pot ječu iz Innsbruc ka. U raz dob lju sve bo lje ko mu ni ka ci je i po ve za-
nos ti iz među re gi ja, grad njom ces ta, željez ni ce, uvođenjem pošte i te leg ra fa, stva ra ju 
se kon tak ti s ti rol skim ra dio ni ca ma, ko je svo je um jet ni ne šalju i u na ju da lje ni je kra je ve 
Mo nar hi je, a sve više i iz van njezi nih gra ni ca. Ti rol ski ol ta ri u dru goj po lo vi ni 19. st. 
pos ta ju mje ri lo cr kve ne op re me, pa ni je začuđujuće da je i Hr vat sku zah va tio taj val. 
Raz ličito st i bo gat stvo po nu de od ra zit će se i na na rudžbu, te po cr kva ma sje ve ro za pad-
ne Hr vat ske možemo evi den ti ra ti broj ne ol ta re i po je di načne ki po ve raz ličitih ti rol skih 
maj sto ra, ug lav nom iz ra dio ni ca u juž no ti rol skom Gröde nu. Una toč pri lično vi so kom 
ud je lu u cje lo kup nom sakralnom umjetničkom inventaru na pod ručju sje ve ro za pad ne 
Hr vat ske, his to ri cis tička je cr kve na op re ma do  sa da bi la pri lično za ne ma re na i više je 
pred stav lja la svo jev r stan kon zer va tor ski prob lem, što je čes to re zul ti ra lo iz ra zi to nis kom 
va lo ri za ci jom i kri vom res tau ra ci jom. U kon tek stu sak ral ne um jet nos ti sred njoeu rop skog 
pros to ra da nas nas to ji mo pre poz na ti i va lo ri zi ra ti po vi jes noum jet nič ku baš ti nu sak ral ne 
um jet nos ti ti rol ske pro ve ni jen ci je s kra ja 19. i po čet ka 20. sto lje ća. 

Summary

TYROLEAN SACRAL SCULPTURE AND ALTARPIECES AT THE TURN OF THE 
20TH CENTURY IN NORTHERN CROATIA

Irena Kraševac

Due to the shortage of local workshops and as a result of a sound advertising strategy 
in the second half of the 19th century churches in north-western Croatia were equipped 
by Tyrolean altarpieces and statues. Connections were established under the jurisdic-
tion of the Archbishop Juraj Haulik during construction of the neogothic chapel of St. 
George in the Maksimir Park. The chapel was consecrated in 1864. Its design and 
inventory were brought from Innsbruck. Improved communications and connections 
among regions, which were due to development of roads, rail, postal and telegraphic 
services, led to contacts with Tyrolean workshops which, in turn, were sending their 
works of art to furthermost parts of the Empire and ever more frequently beyond its 
borders. In the second half of the 19th century Tyrolean altarpieces became the stan-
dard of church inventory so it is not surprising that Croatia, too, was affected by this 
trend. Since variety and abundance of offer became reflected in demand, records can be 
made of numerous altarpieces and statues made by different Tyrolean master crafstmen, 
mainly from the Gröden workshops in southern Tyrol. Despite its significant share in the 
total of sacral art inventory of north-western Croatia, the Tyrolean inventory has been 
considerably neglected and seen rather as a problem in terms of conservation, which 
often resulted in extremely low appraisal and erroneous restoration. In the context of 
sacral art of Central Europe we endeavour to recognize and evaluate the historic and 
artistic heritage of Tyrolean sacral art at the turn of the 20th century.
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